



世界杯来了 足球“炫”动丽水校园

眼下，2022年卡塔尔世界杯正在火热进行中，引发全民关注。我们为什么如此热爱？或许是因为在参与足球中带来的快乐，让大家懂得团结协作，能够更勇敢地面对挫折和困难，在综合能力的培养中，足球无疑是最好的运动之一。正因为如此，我市校园里涌现了越来越多的足球小将，校园足球的普及度也越来越高，越来越精彩。

快乐运动，足球让学生健康成长

在缙云县紫薇小学的校园里，足球场上传来阵阵喝彩声。瞧，小球员们身着统一的训练服，脚穿足球鞋，按秩序上场，用最快速度盘带足球，通过障碍物后完成射门，教练员通过观察他们的盘带技术和所用时间，选拔出“足球之星”。

“现在学校里会踢足球的孩子越来越多，大家都非常喜欢足球。”学校足球教练应易达说，在紫薇小学，人人会足球，班班有球队，周周有球赛，期期有明星，足球之于孩子，就像一日三餐那样习惯。全校52个班级，就有男女104支队伍。每学期从开始到结束，每周都有班级足球赛，相当于校园足球世界杯。

每天的“动感足球”大课间活动，是紫薇孩子最喜欢的。孩子们在绿茵场上练习脚底踩球、左脚拉球、右脚拨球、迎面运球等足球基本技能，在运动中享受快乐。学校在发展足球这项运动中，培养了孩子团结、协作、拼搏、奉献、勤奋的足球精神，锤炼了孩子“永不服输、永争第一”的冠军品质。

足球的全员普及，让更多的足球苗子有了恣意破土发芽的希望。四(3)班的黄淳育同学在校足球队选拔活动中表现出色，成为学校男子足球队队员。“我从一年级就开始学足球，总想早点进校足球队，能代表学校在市校园足球联赛上展示自己，太高兴了！”黄淳育同学兴奋地说道。

“足球是我的梦想，是紫薇小学让我认识足球、爱上足球，为了足球我又回到紫薇小学，希望能在这里实现梦想。”源于对足球的热爱，上海体育学院足球专业毕业具有国家C级教练证的郑雅文从去年开始担任紫薇小学女子足球队教练。训练课上，郑雅文总会加入带有趣味性的传球、绕人带球等足球游戏，让孩子们从足球中感受快乐。

2005年至今，从几个体育老师的“小打小闹”，到专业老师加盟；从学校要求到学生主动加入，再到足球嘉年华、“老爸足球赛”、足球啦啦操比赛、足球技能素养过关大赛；从默默无闻到“全国特色足球学校”，从草根足球到全员足球、创意足球……紫薇小学的足球运动一直在发展。

同样，足球是莲都区大洋路小学教育集团的一大特色。每天上午9:10—9:50是大课间活动时

间，学校采用先集中活动再分年级活动的形式，足球活动内容贯穿全过程。入场《阳光体育之歌》和《TO BE NUMBER ONE》、足球操《奔跑吧兄弟》、分年级活动《超级足球》《足球圣歌》《大梦想家》……

各年段活动也有各自的特色，一年级踢小门，比一比谁能射中球门；二年级球性练习，做行进间踩球、夹球跳、左右拨球练习；三年级短距离传球和绳梯灵敏素质练习；四年级脚弓推小门；五年级灵敏圈步伐练习和左右脚侧拉球；六年级进行小跨栏架足球步伐练习和运球绕桩。

“我们大课间的整个活动无口令，自编自创的足球操，将足球运动的技能、技巧、技术融合在一起，让同学们在不同的年级段提升足球的认识和运动能力。”学校足球教练蓝丽景说。

足球小乾坤，脚下大天地。凭借着完善的制度和规范化管理，学校先后获得第一批全国学校体育工作示范学校、首批全国青少年校园足球特色学校、浙江省青少年校园足球活动优秀定点学校、丽水市少体校足球项目定点学校等荣誉。

赛事助力，提升校园足球文化

上周末，ZSFL浙江省第十四届中小校园足球联赛(丽水赛区)暨丽水市第十一届校园足球联赛圆满落幕。作为赛事扩容后的首次比赛，共有61支球队，800余名运动员参赛，为大家带来了一场足球盛宴。

据了解，本次中小校园足球联赛(丽水赛区)共分三个阶段：第一阶段为足下生辉活动，由全市各中小学在校内以班级为单位参加；第二阶段为小鬼当家赛，由各县(市、区)教育局、体育局组织，开展小学5人制、初中8人制、高中(中职)11人制的比赛，赛出县(市、区)、市直属各组别名次；第三阶段为中流砥柱赛，由丽水市教育

局、丽水市体育发展服务中心组织，各县(市、区)各组别冠军队、市直学校高中组(含中职)冠军队、上届各组别列前三名队伍参赛，赛出市级联赛男女各组别名次。其中本次赛事高中男子组别首次将普高和中职组分开单列分组，分别赛出普高组和中职组的各组别名次。

经过激烈角逐，景宁职高获得中职组冠军，丽水第二高级中学获得高中男子组冠军，丽水中学获得高中(中职)女子组冠军，莲都区处州中学获得初中男、女组冠军，莲都区大洋路小学获得小学女子组冠军，缙云紫薇小学获得小学男子组冠军，各组别冠军将代表丽水参加省级校园足球联赛。

这些获奖学校中，处州中学的女子足球队实现十一连冠，男子足球队取得该赛事的第十次冠军。多年来，处州中学将足球作为学校的特色项目，以球健体，以球启智，以球育德，以球强校。球队教练金伟建老师，不仅是丽水较早一批踢球队伍的成员，也一直致力于丽水足球的发展。“在以前足球还不被重视的时候，做点什么事情都是磕磕碰碰，但现在不一样了，很多学校的领导对足球相当重视，在各方面给予支持和保障。”金伟建老师说。

在金老师团队的努力下，处州中学除了向高中输送了30多名足球人才外，还为省队甚至国家队输送了足球队员，在孙琦入选国青队之后，梅璟艳、占林飞入选国少队，江承莎、洪颜青、邱泓雯等一大批队员入选浙江省女足，男足队伍中严蕾蕾入选浙江绿城足球俱乐部03梯队，进入国少试训，他们将走上更专业的足球道路。

近年来，市教育局大力推进赛事文化建设，强调领队管理职责和赛事礼仪，在足球比赛的进场仪式上要求设置互赠礼物或队旗环节，球队互相握手，文明参赛，引导球员享受比赛过程，引导观众文明观赛，进一步提升我市校园足球文化。

